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TALENTOS PATRIOTAS DEL DR. MANUEL BELGRANO

BIEN COMÚN, DEBERES DEL FUNCIONARIO PÚBLICO. IGUALDAD Y DISTRIBUCIÓN DE LA RIQUEZA.

· “Desde la más remota antigüedad hasta nuestros días, la historia de los siglos y de los tiempos nos enseña cuánto aprecio han merecido todos aquellos que han puesto el cimiento a alguna obra benéfica a la humanidad”. (Manuel Belgrano).
· “Desengañémonos: jamás han podido existir los estados luego que la corrupción ha llegado a pesar las leyes y faltar a todos los respetos; es un principio inconcuso que en tal situación todo es ruina y desolación, y si eso sucede a las grandes naciones ¿qué no sucederá a cualquiera de los ramos que contribuyen a su existencia?”. (Manuel Belgrano).
·  “Era preciso corresponder a la confianza del pueblo, y me contraje al desempeño de esta obligación, asegurando, como aseguro, a la faz del universo, que todas mis ideas cambiaron, y ni una sola concedía a un objeto particular, por más que me interesase: el bien público estaba a todos instantes ante mi vista”. (Manuel Belgrano como Vocal de la Primera Junta de Gobierno).

· ¿Qué otra cosa son los individuos de un gobierno, que los agentes de negocios de la sociedad, para arreglarlos y dirigidos del modo que conforme al interés público? (Manuel Belgrano).
·  “Nada hay más despreciable para el hombre de bien, para el verdadero patriota que merece la confianza de sus conciudadanos en el manejo de los negocios públicos, que el dinero o las riquezas, que estos son un escollo de la virtud que no llega a despreciarlas y que adjudicarlos en premio, no sólo son capaces de excitar la avaricia de los demás, sino que parecen dirigidas a lisonjear una pasión abominable en el agraciado, haciendo que por general objeto de sus acciones subroguen el bienestar particular al interés público”. (Manuel Belgrano).
· “Nada importa saber o no la vida de cierta clase de hombres que todos sus trabajos y afanes los han contraído a sí mismos, y ni un solo instante han concedido a los demás; pero la de los hombres públicos, sea cual fuere, debe presentarse, o para que sirva de ejemplo que se imite, o de una lección que retraiga de incidir en sus defectos”. (Manuel Belgrano).
· “Si es cierto, como lo aseguran todos los economistas, que la repartición de las riquezas hace la riqueza real y verdadera de un país, de un Estado entero, elevándolo al mayor grado de felicidad, mal podrá haberla en nuestras provincias, cuando existiendo el contrabando y con él el infernal monopolio, se reducirán las riquezas a unas cuantas manos que arrancan el jugo de la patria y la reducen a la miseria”. (Manuel Belgrano).
PATRIOTISMO Y AMERICANISMO. IDEALES DE LIBERTAD E INDEPENDENCIA.

·  “Deseo que todos sepan el bien para alegrarse, y el mal para reme​diarlo, si aman a su patria; así que nada oculto ni ocultaré jamás”. (Manuel Belgrano).
·  “Trabajé siempre para mi patria poniendo voluntad, no incertidum​bre; método, no desorden; disciplina, no caos; constancia, no improvi​sación; firmeza, no blandura; magnanimidad, no condescendencia”. (Manuel Belgrano).
· “No busco glorias sino la unión de los americanos y la prosperidad de la patria”. (Manuel Belgrano).
·  “No hallo medio entre salvar a la patria o morir con honor”. (Manuel Belgrano).
· “Sirvo a la patria sin otro objeto que el de verla constituida, ése es el premio al que aspiro”. (Manuel Belgrano).
· “Mis intenciones no son otras que el evitar la efusión de sangre entre hermanos”. (Manuel Belgrano).
· “Mucho me falta para ser un verdadero padre de la patria, me contentaría con ser un buen hijo de ella”. (Manuel Belgrano).
·  “Nadie es más acreedor al título de ciudadano que el que sacrifica sus comodidades y expone su vida en defensa de la Patria”. (Manuel Belgrano).
· “Se apoderaron de mí las ideas de libertad, igualdad, seguridad, pro​piedad, y sólo veía tiranos en los que se oponían a que el hombre, fuese donde fuese, no disfrutase de unos derechos que Dios y la naturaleza le habían concedido”. (Manuel Belgrano).
· “El amo viejo o ninguno”. (Manuel Belgrano al producirse las Invasiones Inglesas).
· “La vida es nada si la libertad se pierde”. (Manuel Belgrano).
· “Paisano y amigo: No siempre puede uno lo que quiere, ni con las mejores medidas se alcanza lo que se desea; he sido completamente batido en las pampas de Ayohuma cuando más creía conseguir la victoria. Pero hay constancia y fortaleza para sobrellevar los contrastes y nada me arredrará para servir, aunque sea en la clase de soldado, por la libertad e independencia de la Patria”. (Manuel Belgrano escribe una carta a San Martín, desde Humahuaca).
MISERICORDIA: 

· “Nuestros patriotas están revestidos de pasiones, y en particular, la de la venganza; es preciso contenerla y pedir a Dios que la destierre, porque de no, esto es de nunca acabar y jamás veremos la tranquilidad”. (Manuel Belgrano).
HONRADEZ: 

· “A quien procede con honradez, nada debe alterarle. He hecho cuan​to he podido y jamás he faltado a mi palabra”. (Manuel Belgrano).
RAZÓN Y JUSTICIA: 

· “Mis ideas no se apartan de la razón y justicia que concibo, ni jamás se han dirigido a formar partidos, ni seguirlos”. (Manuel Belgrano). 

· “Parece que la injusticia tiene en nosotros más abrigo que la justicia. Pero yo me río, y sigo mi camino”. (Manuel Belgrano). 

· “Que no se oiga ya que los ricos devoran a los pobres, y que la justi​cia es sólo para aquellos”. (Manuel Belgrano).
· “El modo de contener los delitos y fomentar las virtudes es castigar al delincuente y proteger al inocente”. (Manuel Belgrano).
· “Las principales causas que han influido al disgusto y desaliento, al menos de los más ilustrados, el que habiendo sido engañados con la máscara de la justicia y habiendo sido expuestos a ser víctimas de la tiranía por la corrupción e intrigas de los que obtuvieron su confianza exigen una prueba más pronta y enérgica para que nadie atente impunemente contra los derechos de los pueblos”. (Manuel Belgrano).
· “Lo que creyere justo lo he de hacer, sin consideraciones ni respetos a nadie”. (Manuel Belgrano).
· “La opinión de los pueblos sólo ha de sostenerse con la justicia. Engañados por el gobierno anterior y sus agentes, no pierden de vista las operaciones del gobierno de Buenos Aires. Son ignorantes por lo común, pero saben muy bien lo que se les debe, y acaso por su mayor ignorancia se consideran acreedores a más de lo que les corresponde”. (Manuel Belgrano).
· “Me glorío de no haber engañado jamás a ningún hombre y de haber procedido constantemente por el sendero de la razón y de la justicia, a pesar de haber conocido la ingratitud”. (Manuel Belgrano).
· “En vano los hombres se empeñan en arrastrar a su opinión a los demás, cuando ella no está cimentada en la razón”. (Manuel Belgrano).
HONOR, MAGNANIMIDAD, DESPRENDIMIENTO, ABNEGACIÓN.

· “La conservación del ejército pende de mi presencia; sé que estoy en peligro de muerte, pero aquí hay una capilla donde se entierran los soldados y también se puede enterrar a un general”. (Manuel Belgrano al Doctor Castro que le insistía para que se cuidara y se trasladara desde la Capilla del Pilar, en Córdoba, a la ciudad). 
· “Renuncio a mi sueldo de vocal de la Primera Junta de Gobierno por que mis principios así me lo exigen” (de 3000 pesos). (Manuel Belgrano). Asimismo se desprenderá de la mitad de su sueldo en su nombramiento como Jefe del Regimiento de Patricios.

· La Soberana Asamblea General Constituyente enalteció el mérito de Belgrano en la dirección de la memorable y trascendental batalla de Salta. Disponía otorgarle cuarenta mil (40.000) pesos señalados en valor de fincas del Estado. Al tomar conocimiento Belgrano respondería al gobierno que en el cumplimiento del deber, “ni la virtud ni los talentos llevan precio ni pueden compensarse con dineros sin degradarlos”. Por lo cual hacía donación de la suma para la “dotación de cuatro escuelas públicas de primeras letras, en que se enseñe a leer escribir y contar, gramática castellana, aritmética, doctrina cristiana y los primeros rudimentos de los derechos y las obligaciones del hombre en sociedad, hacia ésta y el gobierno que la rige; en las ciudades de San Bernardo de la Frontera de Tarija, Jujuy, Tucumán y Santiago del Estero”. (Manuel Belgrano).
PROMOCIÓN DE LA EDUCACIÓN. REVALORIZACIÓN DE LA MUJER.

· “Sin educación, en balde es cansarse, nunca seremos más que lo que desgraciadamente somos”. (Manuel Belgrano quién fomentó la creación de diversas escuelas de Agricultura, Dibujo, Arquitectura, Primarias gratuitas, Comercio y Náutica).

· “Un pueblo culto nunca puede ser esclavizado”. (Manuel Belgrano).
· “Fundar escuelas es sembrar en las almas”. (Manuel Belgrano).
· “No me olvido de lo útil que sería el establecimiento de escuelas de hilazas de lana, para, igualmente desterrar la ociosidad y remediar la indigencia de la juventud de ambos sexos”. (Manuel Belgrano).
· “Pero, ¿cómo formar las buenas costumbres, y generalizarlas con uniformidad? ¡Qué pronto hallaríamos la contestación si la enseñanza de ambos sexos estuviera en el pie debido! Mas por desgracia el sexo que principalmente debe estar dedicado a sembrar las primeras semillas lo tenemos condenado al imperio de las bagatelas y de la ignorancia...” (Manuel Belgrano).
· Propone la educación pública de la mujer: “vivero de las buenas madres, buenas hijas de familia, buenas maestras”. (Manuel Belgrano).
· “Se deben poner escuelas gratuitas para las niñas, donde se les ense​ñará la doctrina cristiana, a leer, a escribir, coser, bordar, y principal​mente inspirarles amor al trabajo, para separarlas de la ociosidad, tan perjudicial o más en las mujeres que en los hombres”. (Manuel Belgrano).
COMPLEMENTACIÓN CON SAN MARTÍN. LA RELIGIOSIDAD DE BELGRANO.

· “Son muy respetables las preocupaciones de los pueblos y mucho más aquellas que se apoyan, por poco que sea, en cosa que huela a religión [...] La guerra, allí, no sólo la ha de hacer usted con las armas sino con la opinión, afianzándose siempre ésta en las virtudes naturales, cristianas y religiosas; pues los enemigos nos la han hecho llamándonos herejes, y sólo por este medio han atraído las gentes bárbaras a las armas, manifestándoles que atacábamos la religión”. […] “Acaso se reirá alguno de este mi pensamiento; pero usted no debe llevarse de opiniones exóticas, ni de hombres que no conocen el país que pisan; además, por este medio conseguirá usted tener el ejército bien subordinado, pues él, al fin se compone de hombres educados en la religión católica que profesamos y sus máximas no pueden ser más a propósito para el orden […] añadiré únicamente que conserve la bandera que le dejé y que la enarbole cuando todo el ejército se forme; que no deje de implorar a nuestra señora de las Mercedes, nombrándola siempre nuestra generala y no olvide los escapularios a la tropa; deje usted que se rían, los efectos le resarcirán a usted de la risa de los mentecatos que ven las cosas por encima.
Acuérdese usted que es un general cristiano, apostólico, romano; cele usted de que en nada, ni aún en las conversaciones más triviales se falte al respeto de cuanto diga a nuestra santa religión; [...]. Se lo dice a Ud. su verdadero y fiel amigo. Manuel Belgrano”. (Manuel Belgrano aconsejando a San Martín, nuevo General en Jefe, desde Santiago del Estero).
· “Que nos entristezcamos o nos alegremos, la mano que todo lo diri​ge, no por eso va a variar: esta es una verdad evangélica”. (Manuel Belgrano).
FOMENTO DEL DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL DEL PAÍS.

· Como Secretario del Consulado de Buenos Aires Belgrano procura el fomento de la agricultura, ganadería, manufacturas y comercio del Virreinato del Río de la Plata; organiza expediciones para reconocer el territorio y promueve nuevos cultivos como el lino y el cáñamo; se ocupa del mejoramiento del ganado vacuno y lanar, teniendo especial consideración por el “ganado de la tierra” (llamas, alpacas, vicuñas y guanacos). Asimismo se interesa por la manufactura textil.

· Atiende al progreso de los caminos, a la construcción de un muelle para el puerto de Buenos Aires, a la fundación de una plaza fortificada en Choele –Choel, etc. Dice: “Este país, que al parecer no reflexiona ni tiene conocimientos eco​nómicos, será sin comercio un país desgraciado, esterilizada su feraci​dad y holgando su industria”. (Manuel Belgrano).
· “La agricultura es la madre fecunda que proporciona toda las materias primeras que dan movimiento a las artes y al comercio”. (Manuel Belgrano).
· “La ciencia del comercio no se reduce á comprar por diez y vender por veinte; sus principios son más dignos, y la extensión que comprenden, es mucho más de lo que puede suceder a aquellos que, sin conocimientos, han emprendido sus negociaciones, cuyos productos, habiéndoles deslumbrado, los han persuadido de que están inteligenciados en ellos”. (Manuel Belgrano).
· “Todas las Naciones cultas se esmeran en que sus materias primeras no salgan de sus estados a manufacturarse, y todo su empeño es conseguir, no solo el darles nueva forma, sino aun atraer las del Extranjero para ejecutar lo mismo, y después vendérselas”. (Manuel Belgrano).
· “Ninguna cosa tiene su valor real, ni efectivo en sí mismo, sólo tiene el que nosotros le queremos dar; y éste se liga precisamente a la nece​sidad que tengamos de ella; a los medios de satisfacer esta inclinación; a los deseos de lograrla y a su escasez y abundancia”. (Manuel Belgrano).
·  “Se respetarán los usos, costumbres y aun preocupaciones de los pueblos; el que se burlare de ellos, con acciones, palabras y aun con gestos será pasado por las armas”. (Manuel Belgrano sentencia en un Bando a su entrada en el Alto Perú).
HERENCIA Y POSTERIDAD.

· “Con la suma de los cuatrocientos [pesos] restantes del rédito, luego que se hayan cubierto las deudas ya mencionadas, la emplees [le transmitía Domingo Estanislao Belgrano, heredero de su hermano Manuel  a su otro hermano Miguel] en la educación física y moral y en el mantenimiento y vestuario de la niña Da. Manuela Mónica [hija natural de Manuel], que se halla en la edad de cinco años, y debe residir en Tucumán en poder de Da. Dolores Helguera y Liendo, haciendo con dicha niña las veces de padre, hasta tanto que llegue a tomar estado, a cuyo efecto adoptarás todas las medidas que juzgues oportunas, y nada omitirás para que la dicha niña reciba la más distinguida educación en todos respectos. Vivo persuadido de tu eficacia; lo estoy también del amor que profesas a nuestro amado Manuel, y del particular que te he merecido, y merezco; y así es que experimento consuelos indecibles al transmitirte mis facultades en este particular, que sabes bien lo que interesa”.

· Belgrano les dice en su lecho de muerte, a los que lo rodean: “Pensaba en la eternidad a donde voy y en la tierra querida que dejo. Espero que los buenos ciudadanos trabajarán por remediar sus desgracias”. (Manuel Belgrano).
· “¡Ay, patria mía!” fueron sus palabras finales el 20 de junio de 1820, cercano a las siete de la mañana.
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