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TALENTOS PATRIOTAS DEL CNEL. MANUEL DORREGO
IDEALES DEMOCRÁTICOS, DEFENSA DE LA LEY Y DE LA SOBERANÍA POPULAR.
· “Nuestras anteriores elecciones, con especialidad desde el año 22 en adelante, han estado manchadas con vicios subversivos de toda legalidad. El único acto en que el pueblo ejerce su soberanía, era solo un simulacro de la práctica de los principios. Levanten los ministeriales el guante, si en esto hubiese algo de exagerado. El Tribuno pone por testigo al sufrido pueblo de Buenos Aires. En vano á consecuencia de haber un representante de la legislatura provincial [El Señor Dorrego] manifestando a la sala en el año 24 los abusos, que se notaban en las elecciones, hizo moción para que se oficiase al gobierno, a fin de que velase para que no interviniesen ellas los comisarios de policía, los alcaldes, jueces, y demás empleados &c. lo que sancionó en conformidad á la reducción presentada por otro representante (el señor Agüero, D. Julián) contraída a recomendar al gobierno que velase en la mayor libertad de las elecciones, y en que fuesen exentas de la intervención de cualesquiera autoridad. Como el mismo gobierno, sino era el motor, era al menos el consentidor de tales vicios e ilegalidades; lo que parecía una barrera difícil de saltarse continuó despreciándose, y á proporción que se aumentaban las dificultades, se multiplicaban los avances. De ahí resultó que todos los ciudadanos independientes, y capaces de juzgar se retrajeron de concurrir a sufragar a un acto en que ya ni el aparato de las fórmulas era respetado, y en que el principio de la soberanía del pueblo era hollado por los mismos, que tenían audacia de fundarse los fundadores de los principios, los defensores de las libertades”. (El Tribuno, periódico dirigido por Manuel Dorrego y Feliciano Cavia).

DERECHOS DEL CIUDADANO, LA SEGURIDAD Y GARANTÍAS INDIVIDUALES. LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN COMO VALOR.

·  “Que había oído clasificar de imprudente la defensa de los derechos públicos y del ciudadano. Pero que más bien quería cargar con la nota de imprudente, que el que se le considerase como constituido a ser apologista del gobierno. Que deseaba a vivir en un país donde el menor agravio hecho a la libertad de un ciudadano resintiese a todos y a cada uno. ¿Quién, dijo, pondría a cubierto a un infeliz de cualquier tropelía, si el temor de la nota de imprudente había de contener a los representantes o a al autor de un periódico? Que el quebrantamiento de la ley de que se acusaba al gobierno sólo pudo llegar a noticia del público por medio de ese periódico. Que en el país, habiendo tres o más periódicos, sólo uno había reclamado el hecho; y que desearía que hubiese sido al contrario. Que en los Estados Unidos de Norte América de 700 periódicos que se conocían, sólo dos eran por el gobierno. Que sobre todo, sólo al varón constante y fuerte era dado reclamar de las violencias”. (Manuel Dorrego).
·  “Quejase un ciudadano o un extranjero, si se quiere, del P.E.N., se le ha confinado a una asquerosa prisión, de donde para evadirse se le exigen diez mil pesos de fianza, al abandono de su familia y quizás a la pérdida de los derechos de ciudadano, sin que el insinuante clamor fundado en la base social pueda ser oído en los trámites judiciales, ni haya merecido otra consideración que el no ha lugar. El primordial deber del cuerpo nacional no solo es el dar leyes, sino velar sobre su observancia”. (Manuel Dorrego).
DEFENSA DE LA IGUALDAD Y DE LO POPULAR. REPUBLICANISMO.

· En una sesión del Congreso General Constituyente de 1826, se sujetó a discusión la parte del artículo 15 de la Constitución que dice que los representantes deban ser del fuero común. Dorrego no se muestra de acuerdo con el capital para ser senador:

“no veía otra cosa mas común en esta constitución, que la de resentirse de una aristocracia de dinero: que los hombres, cuando se habían reunido en sociedad, solo se habían fijado sus derechos: que el privarles de estos, era imponerles un castigo: que no debía exigirse un capital, desde el momento que estuviese señalada una renta, con la que podría vivirse independiente[...] seria bien triste a la verdad, que por falta de este capital, quedase excluido para ejercer el cargo de senador un individuo que hubiese sacrificado sus intereses por la causa de la independencia, aún acompañándole las mejores aptitudes”. (Manuel Dorrego).
· “Cielito, cielo que sí cielito, cielo nublado. Murió el coronel del Pueblo. En los pagos de Navarro...”. Rezaba un canto popular tras su fallecimiento en lo que sería el primer asesinato político de nuestra historia independiente.
· El general Lavalle dijo a su edecán y secretario, el Mayor Juan Estanislao Elías: “Amigo mío acabo de hacer un sacrificio doloroso que era indispensable”; previo a escribir su parte al gobierno delegado, participándole la ejecución del Coronel Dorrego. El fusilamiento de Dorrego lejos de pacificar el país enciende de nuevo la guerra civil. Lavalle, debía afrontar las consecuencias de su error funesto, y las afronta. Luego de varios combates y sendos pactos, Juan Manuel de Rosas adviene al Poder. Se prepara una nueva etapa marcada por la recuperación federal (de la que Dorrego había sido un baluarte), y se encaminaba a su consolidación el proyecto federal y nacional.
UNIÓN, ORDEN Y FEDERALISMO.

· Dorrego explica sobre la forma de gobierno en sesión del Congreso General Constituyente. 

“¿Y puede decirse que nadie nadie, piensa en la federación? ¿Pues que es un crimen sostener el sistema federal? Nuestra queja del gobierno peninsular ¿cual era? El que todo lo teníamos que llevar a Madrid, y yo pregunto ¿bajo el sistema de unidad no será cierto que todo ó la mayor parte habrá que traerlo á la capital? ¿No es regular que los pueblos se resientan ahora de aquello mismo? Sobre todo, dejemos a esos funcionarios públicos, y no nos pongamos a la distancia á formar residencia de ellos; no adoptemos este sistema malvado de querer convencer á los hombres insultándolos. Alguna vez se ha dicho que este era el método de tratar con los esclavos; y apeló la experiencia, de los esclavos del Brasil, donde se les mata a azotes y palos y son los peores. (Manuel Dorrego).
CORAJE Y VALOR. ESFUERZO, INTREPIDEZ.
· Herido Manuel Dorrego en Nazareno (Alto Perú) en el brazo derecho, por un tiro de fusil, más tarde otro balazo le atravesó el cuello, rompiéndole el esófago, a orillas del río Suipacha. 
· Al frente de su división decidió la victoria en las batallas de Tucumán y Salta. 
· Tras el encuentro de José de San Martín y Manuel Belgrano, Dorrego, bajo las órdenes de este último, maniobra entre cerros, quebradas y los ríos crecidos que separan Jujuy de Salta, agrediendo al enemigo en arremetidas intrépidas. 
· Planificó a pedido de San Martín, un sistema de guerrillas de partidarios, que Saravia primero y Güemes después llevarían adelante con éxito en la guerra por la independencia.

ACCIÓN, TALENTO MILITAR Y HOMBRÍA.

· Fue Manuel Dorrego un hombre de tal convicción que despertaba adjetivaciones como la que publicó la “Gaceta” cuándo se produce su victoria en Pavón: “Honor al joven Temístocles”.
· B. V. Mackenna supo decir: “si Dorrego fue, evidentemente, como lo probó aún en Chile y en su adolescencia universitaria, un espíritu turbulento, inquieto y casi ingobernable, era al mismo tiempo un hombre de talento, de alma generosa, de educación y de principios, un caballero, en una palabra, como entonces se decía para señalar al hombre a pie, civilizado y civilizador, en contraposición al gaucho montado y salvaje”.

DIÁLOGO, CALOR DE HOGAR,  COMPROMISO. INDULGENCIA.
· Cartas de Manuel Dorrego a su esposa e hijas previo a su fusilamiento:
“Mi querida Angelita:

En este momento me intiman que dentro de una hora debo morir; ignoro por qué; más la Providencia divina, en la cual confío en este momento crítico, así lo ha querido. Perdono a todos mis enemigos y suplico a mis amigos que no den paso alguno en desagravio de lo recibido por mí.

Mi vida: Educa a esas amables criaturas: sé feliz, ya que no lo has podido ser en compañía del desgraciado

Manuel Dorrego”.

[A sus hijas]
“Mi querida Angelita: Te acompaño esa sortija para memoria de tu desgraciado padre.

Manuel Dorrego”.
“Mi querida Isabel: Te devuelvo los tiradores que hiciste a tu infortunado padre

Manuel Dorrego”
“Sed católicas y virtuosas que esa religión es lo que me consuela en este momento”.
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