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TALENTOS PATRIOTAS DE MARÍA REMEDIOS DEL VALLE
HEROÍNA.

La ilustre patricia María Remedios del Valle era una mujer parda (debió pertenecer a la raza negra) que habiendo formado el cuerpo de andaluces defensor de la ciudad de Buenos Aires durante las invasiones inglesas, se incorporó en 1810 al Ejército Auxiliar del Perú, bajo las órdenes de Ortiz de Ocampo, con su marido y sus dos hijos (uno propio y otro adoptivo). A pesar de haber perdido a estos seres queridos, atendió a los heridos de las primeras líneas, animó y alentó a los soldados en el fragor del combate resultando lesionada y hasta cayendo prisionera de los españoles. Fue tal su denuedo, arrojo y resolución en las acciones guerreras bajo los distintos jefes, que el Gral. Manuel Belgrano decidió honrarla como capitana de su ejército. El Gral. Viamonte la designó “Madre de la Patria”, en justo homenaje a su heroica actuación en la guerra por la independencia americana.

PATRIOTISMO DESINTERESADO Y OBSTINACIÓN EN LA LIBERTAD AMERICANA.
· “Doña María Remedios del Valle, capitana de Ejército, a V.S. debidamente expone: que desde el primer grito de la Revolución tiene el honor de haber sostenido la justa causa de la Independencia, .de una de aquellas maneras que suelen servir de admiración a la Historia de los Pueblos: Si Señor Inspector, aunque aparezca envanecida presuntuosamente la que representa, ella no exagera a la Patria sus servicios, sino a que se refiere con su acostumbrado natural carácter lo que ha padecido por contribuir al logro de la independencia de su patrio suelo que felizmente disfruta. Si los primeros opresores del suelo americano aún miran con un terror respetuoso los nombres de Caupolicán y Galvarino, los disputadores de nuestros derechos por someternos al estrecho círculo de esclavitud en que nos sumergieron sus padres, quizá recordarán el nombre de la Capitana patriota María de los Remedios para admirar su firmeza de alma, su amor patrio y su obstinación en la salvación y libertad americana”. (Manuel Rico a ruego de la parte: escribe por María Remedios del Valle).

· “La que representa es singular mujer en su patriotismo. Ella ha seguido al Ejército del Perú en todo el tiempo que tuve el mando en él: salió de ésta con las tropas que abrieron los cimientos a la independencia del país: fue natural conocerla, como debe serlo, por cuantos hayan servido en el Perú: la dejé en Jujuy después del contraste del Ejército sobre el Desaguadero. Infiero las calamidades que ha sufrido, pues manifiesta las heridas que ha recibido; no puede negársele un respeto patriótico. Es lo menos que puedo decir sobre la desgraciada María de los Remedios, que mendiga su subsistencia. (Informa Juan José Viamonte de María Remedios del Valle).
· “La exponente exclusivamente consagrada a la causa de la Independencia, no solo le ha sacrificado prendas más preciosas de su vida, los únicos apoyos de su subsistencia, sino que movida por su celo ha hecho con sus fuerzas físicas y morales servicios, que aún en el hombre más arrojado, serían acreedores al menos al título de meritorio. Olvidando la delicadeza de su sexo, ha combatido con las armas en la mano contra los enemigos de la Patria; ha vertido su sangre en defensa de ésta; ha sufrido en un penoso cautiverio los castigos más dolorosos e infamantes; ha dado la libertad a muchos prisioneros patriotas; ha curado las dolencias de otros: en una palabra, ha arrostrado la persecución, los peligros, la muerte misma, por llevar adelante el sagrado empeño en que se había comprometido. (Miguel Rabelo a ruego de la parte: escribe por María Remedios del Valle).
SACRIFICIO. VALOR. CORAJE. BRAVURA.
· “Los disputadores de nuestros derechos por sometemos al estrecho círculo de esclavitud en que nos sumergieron sus padres, quizá recordarán el nombre de la Capitana patriota María de los Remedios […] se irritarán de mi constancia y me dejarían nuevos suplicios, pero no inventarían el del olvido para hacerme expirar de hambre como lo ha hecho conmigo el Pueblo por quien tanto he padecido: y ¿con quien lo hace? con quien por alimentar a los jefes, oficiales y tropas que se hallaban prisioneros por los realistas, por conservarlos, aliviarlos y aún proporcionarles la fuga a muchos, fue sentenciada por los caudillos enemigos Pezuela, Ramírez y Tacón, a ser azotada públicamente por nueve días con quien por conducir correspondencia e influir a tomar las armas contra los opresores americanos, y batídose con ellos, ha estado siete veces en capilla: con quien por su arrojo, denuedo y resolución con las armas en la mano, y sin .ellas, ha recibido seis heridas de bala, todas graves: con quien ha perdido en campaña disputando la salvación de su Patria su hijo propio) otro adoptivo y su esposo!!!: con quien mientras fue útil logró verse enrolada en el Estado Mayor del Ejército Auxiliar del Perú como capitana; con sueldo, según se daba a los demás asistentes y demás consideraciones de su vida a su empleo. Ya no es útil y ha quedado abandonada sin subsistencia, sin salud, sin amparo y mendigando. La que representa ha hecho toda la campaña del Alto Perú; ella tiene un derecho a la gratitud argentina, y es ahora que lo reclama por su infelicidad”. (Manuel Rico a ruego de la parte: escribe por María Remedios del Valle).

HONRADEZ. SAMARITANISMO. ASISTENCIALISMO. ESPÍRITU DE SERVICIO.
“Lo que puedo informar en obsequio de la justicia de la parda María del Valle es que por orden que recibí en Jujuy del señor General Viamonte la conducí en mí División hasta Potosí, abonándole veinte $ nacionales que por orden del sargento Mayor Carreras, se lo manda dar en Potosí; allí tuve orden del Sr. Representante Castelli, para quedarme en dicha Villa con mi División, con motivo que si sonaba una conjuración; con cuyo motivo entregué el resto de la División al Tte. Cnel Bolaños y en cuya División marchó ella quedando yo con treinta artilleros hasta que estalló la revolución hecha por Lovo, y puedo asegurar en obsequio de la justicia que mientras estuvo conmigo se portó con toda honradez, cuidando indistintamente a, todos los soldados, cabos y sargentos; remendándolos y lavando su ropa, y aún a los oficiales, y en fin, no habrá uno que haya estado en el Ejército del Perú que no le consten los servicios que ha prestado esta infeliz”. (Informa Bernardo Anzoátegui de María Remedios del Valle).
“Desde el año 1810 hasta 814, que me hallé en el Ejército del Perú, siempre fueron relevantes los servicios de esta benemérita mujer, así en la asistencia de los heridos y enfermos, como en las guerrillas”. (Informa Juan José Viamonte de María Remedios del Valle).
JUSTICIA Y GRATITUD AL MÉRITO.
· “Doña María Remedios del Valle […] suplica que previo derechos e informes, sea ajustada y satisfecha y se le otorgue la recompensa que se crea justa a su mérito, si su color no le hace indigna al derecho que le otorga al mérito y a las virtudes”. (Manuel Rico a ruego de la parte: escribe por María Remedios del Valle, que en condición de vejez y mendicidad solicita al Gobierno se le pueda asignar un sueldo para cubrir sus necesidades más imperiosas).
· “El Jefe que subscribe […] solo debe añadir en obsequio del mérito y de la justicia, que la suplicante por su distinguido patriotismo, constancia y recomendables servicios en la larga y penosa campaña del Perú, es acreedora a las consideraciones del Gobierno y de la Patria, por quien más de una vez ha derramado su sangre en el campo del honor”. (Informa Manuel Ramírez de María Remedios del Valle).
· “Da María Remedios del Valle, […] una mujer, en la es notorio, que trabajó y padeció más que un hombre, .y de consiguiente, mereció el grado y tratamiento por el que se le distinguía allá al mismo tiempo que se hizo digna de una seria y justa, y no graciosa, recompensa.

A más de esto (Sr. Inspector Gral.), el mármol es mudo. El hombre habla Y. no hay uno que en obsequio de la justicia que asiste a la infeliz heroína no diga poco en lo que expresa. Los señores Generales y subalternos que llevaron los estandartes de la libertad al Perú, aseguran que prescindiendo del mérito que arrastra la compasión en un sexo débil, su valor, sus trabajos y servicios marcables son acreedores a la seria consideración de un Gobierno que hasta ahora no ha hecho más que recibir en su regazo y llamar a su asilo a todos cuantos han trabajado por la libertad del país, dándoles como subsistir. Solo la heroína Remedios del Valle yace bajo la más inenarrable e inesperada necesidad. Seis cicatrices feroces de bala y sable. Su caro esposo, un hijo y un entenado que han expirado en las filas de los libres; es todo el haber de esta desgraciada! Esto Sr.excede en valor y virtud a los Espartanos y Romanos, porque ésta mendiga en el país por el que ha sufrido y tanto ha trabajado: ¿y es posible Sr. Inspector Gral. que para compensar los servicios de esta desgraciada haya de ser necesario justificación de clase?

No me parece Sr.: basta solo su mérito para su recompensa. Ella ya no reclama como capitana sino como una cualquier persona que ha trabajado y sufrido. Ella, en fin, gradúa sus servicios, los de su esposo y su pérdida igualmente que los de su hijo y entenado en la mezquina cantidad de seis mil $ para acabar su vida cansada con las proporciones que exigen las miserias y necesidades de ellos dos. Ya ve V.S. que una recompensa tan justa no puede negársele a quien ha perdido tanto. En esta virtud a V.S. pide y suplica que hecho cargo de lo expuesto, se digne proveer como lo pide por ser justicia que implora de la bondad que acredita el carácter de V.S.” (Miguel Rabelo a ruego de la parte: escribe por María Remedios del Valle).

“[…]La que, expone aguarda resignada el fallo de su suerte y la respuesta favorable que sin duda servirá de bálsamo a sus infortunios, la llenarán del más vivo y sincero reconocimiento”. (Miguel Rabelo a ruego de la parte: escribe por María Remedios del Valle).
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