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TALENTOS PATRIOTAS DEL GRAL. JOSÉ DE SAN MARTÍN
ABNEGACIÓN, PATRIOTISMO Y AMERICANISMO. IDEALES DE LIBERTAD E INDEPENDENCIA.
· “Tiempo ha que no me pertenezco a mí mismo, sino, a la causa del continente americano”. (José de San Martín).

· “Ante la causa de la América está mi honor; yo no tendré patria sin él y no puedo sacrificar un don tan precioso por cuanto existe en la tierra”. (José de San Martín).

·  “He principiado y sostenido con magnanimidad la grandiosa empresa de una Patria. (José de San Martín)”.

· “Me he consagrado ardientemente a la causa de la revolución. Ni mi salud valetudinaria, ni sacrificio alguno es capaz de arredrarme”. (José de San Martín).

·  “Mi objeto desde la revolución no ha sido otro que el bien y felicidad de nuestra patria y al mismo tiempo el decoro de su administración”. (José de San Martín).

·   “Nada debe ocuparnos sino el objeto grande de la independencia universal”. (José de San Martín).

·  “El amor a la patria me hace echar sobre mí toda responsabilidad: si contribuyo a salvarla, aunque después me ahorquen”. (José de San Martín).

· “Perecer donde se eleve la libertad e independencia de la Patria, es la tumba más gloriosa para el bravo”. (José de San Martín).

·  “Todo buen ciudadano tiene una obligación de sacrificarse por la libertad de su país”. (José de San Martín).

· “No hay respeto humano que deba guardarse cuando se trata de la seguridad y libertad americana”. (José de San Martín).

·  “En el último rincón de la tierra en que me halle estaré pronto a sacrificar mi existencia por la libertad”. (José de San Martín).

· “Si somos libres, todo nos sobra”. (José de San Martín).

· “Soldados: Esta es la primera bandera independiente que se ha levantado en América. Juro por mi honor y por la patria defender y sostener con mi espada y con mi sangre la Bandera que desde hoy cubre las armas del Ejército de los Andes” (José de San Martín).

· “Compañeros: juremos no dejar las armas de la mano hasta ver el país enteramente libre, o morir con ellas como hombres de coraje” (José de San Martín).

·  “Compañeros del ejército de los Andes: La guerra la tenemos que hacer como podamos: Si no tenemos dinero; carne y de tabaco no nos tiene de faltar; cuando se acaben los vestuarios, nos vestiremos con la bayetilla que nos trabajen nuestras mujeres, y si no andaremos en pelota como nuestros hermanos los indios” (José de San Martín).

·  “Es cierto que tenemos que sufrir escasez de dinero, paralización del comercio y agricultura, arrostrar trabajos y ser superiores a todo género de fatigas y privaciones; pero todo es menos que volver a uncir el yugo pesado e ignominioso de la esclavitud”. (José de San Martín).
·  “La América del Sud será sepultada en sus ruinas antes que sufrir la antigua dominación”. (José de San Martín).

·  “Nuestros desvelos han sido recompensados con los santos fines de ver asegurada la independencia de la América del Sud”. (José de San Martín).

· “Cuando me propuse derramar mi sangre por los intereses de nuestra causa, fue en el concepto de hacer su defensa con honor y como un militar, pero jamás me envolveré en la anarquía y desórdenes que son necesarios, y que deben manchar los párrafos de nuestra revolución”. (José de San Martín).
· “No, el general San Martín jamás derramará la sangre de sus compatriotas, y sólo desenvainará la espada contra los enemigos de la independencia de Sud América”. (José de San Martín).

·  “Cada gota de sangre americana que se vierte por nuestros disgustos me llega al corazón”. (José de San Martín).
· “Por inclinación y principios amo el gobierno republicano y nadie, nadie lo es más que yo. Mi sable jamás saldrá de la vaina por opiniones políticas”. (José de San Martín).

·  “Yo sólo deseo la independencia de la América del gobierno español, y que cada pueblo, si es posible, se dé la forma de gobierno que crea más conveniente”. (José de San Martín).
· “Mis promesas para con los pueblos en que he hecho la guerra están cumplidas: hacer su independencia y dejar a su voluntad la elección de sus gobiernos”. (José de San Martín).
· “Me propongo únicamente dar al pueblo los medios de declararse independiente estableciendo una forma de gobierno adecuada, y verificado esto, consideraré haber hecho bastante y me alejaré” (José de San Martín).
UNIÓN, ARMONÍA Y CONFRATERNIDAD.
· “La unión y la confraternidad, tales serán los sentimientos que hayan de nivelar mi conducta pública cuando se trate de la dicha y de los intereses de los otros pueblos”. (José de San Martín).
· “Divididos seremos esclavos: unidos estoy seguro que los batiremos: hagamos un esfuerzo de patriotismo, depongamos resentimientos particulares, y concluyamos nuestra obra con honor”. (José de San Martín).
BIEN COMÚN, DEBERES DEL FUNCIONARIO PÚBLICO. LIDERAZGO POSITIVO. HONESTIDAD.
· “Mi vida es lo menos reservado que poseo; la he consagrado a vuestra seguridad; la perderé con placer por tan digno objeto”. (José de San Martín).

·  “La seguridad de los pueblos a mi mando es el más sagrado de mis deberes”. (José de San Martín).
· “Mi existencia la sacrificaría antes que echar una mancha sobre mi vida pública, que se pudiera interpretar por ambición”. (José de San Martín).
· “El placer de un triunfo para un guerrero que pelea por la felicidad de los pueblos, sólo lo produce la persuasión de ser un medio para que gocen de sus derechos. (José de San Martín).
ORDEN, TRANQUILIDAD Y SEGURIDAD PÚBLICAS.
· “La seguridad individual del ciudadano y la de su propiedad deben constituir una de las bases de todo buen gobierno”. (José de San Martín).

· “La armonía que creo tan necesaria para la felicidad de América, me ha hecho guardar la mayor moderación”. (José de San Martín).

·  “Dios conserve la armonía que es el modo de que salvemos la nave”. (José de San Martín).

·  “Perseguiré igualmente a los que atacando el orden social, sólo parecen nacidos para el oprobio y aflicción de la humanidad”. (José de San Martín).
· “Miro como bueno y legal todo gobierno que establezca el orden de un modo sólido y estable”. (José de San Martín).

·  “Administrar recta justicia a todos, recompensando la virtud y el patriotismo, y castigando el vicio y la sedición en donde quiera que se encuentren, tal es la norma que reglará mis acciones”. (José de San Martín).
· “Estoy convencido que cuando los hombres no quieren obedecer la ley, no hay otro arbitrio que el de la fuerza”. (José de San Martín).
·  “No nos ensordezcamos con las glorias, y aprovechemos la ocasión de fijar la suerte del país de un modo sólido y tranquilo”. (José de San Martín).

· “En medio de una vida absolutamente aislada, gozo de una tranquilidad que doce años de revolución me hacían desear”. (José de San Martín).
HONRADEZ.
· Al hombre honrado no le es permitido ser indiferente al sentimiento. (José de San Martín).
· Declaro no deber, ni haber jamás debido nada a nadie. (José de San Martín).
RAZÓN Y JUSTICIA.
· “Administrar estricta justicia para todos, premiando la virtud y el patriotismo, y castigar el vicio y la sedición donde quiera que se encuentren, es la regla a que se ajustan mis actos, mientras permanezca a la cabeza de esta nación” (José de San Martín).
· “La moderación y la buena fe, tales los fundamentos sobre los que apoyo mis esperanzas de ver estrechados los vínculos sagrados que nos unen, y de no aventurar un solo paso que pueda romperlos o debilitarlos”. (José de San Martín).
· “Hombres que se abandonan a los excesos son indignos de ser libres”. (José de San Martín).
MISERICORDIA, HUMILDAD Y ESPÍRITU SENSIBLE.
·  “Si no hay arbitrio de olvidar las injurias, porque este acto pende de mi memoria, a lo menos he aprendido a perdonarlas, porque este acto depende de mi corazón”. (José de San Martín).
· “El camino más seguro de llegar a la cabeza es empezar por el corazón”. (José de San Martín).
HONOR, MAGNANIMIDAD, DESPRENDIMIENTO.
· “Protesto a nombre de la independencia de mi patria no admitir jamás mayor graduación que la que tengo, ni obtener empleo público”. (José de San Martín). 

· “Mis necesidades están más que suficientemente atendidas con la mitad del sueldo que gozo”. (José de San Martín).
· Cuando el Cabildo de Santiago le concede a José de San Martín la cantidad de diez mil pesos en onzas de oro, rogándole los usare en gastos de viaje el prócer aceptó el regalo, mas decidió destinarlo a una biblioteca pública en Chile.
· “Remedios se tú quien dé el ejemplo, entregando tus alhajas para los gastos de la guerra. La esposa de un general republicano no debe gastar objetos de lujo cuando la patria está en peligro. Con un simple vestido estarás más elegante y te amará mucho más tu esposo”. (José de San Martín).
AUSTERIDAD Y PREVISIÓN.
· El padre Guillermo Furlong bien explica que San Martín llevó la economía al último grado a que jamás ha llegado, para demostrar, cómo se pueden realizar grandes empresas con pequeños medios: toda la tropa, desde el jefe hasta el último soldado, tuvieron que dormir a lo arriero, no una, sino muchas noches, usando por cama la montura, el poncho y el jergón, y todo ello sobre el duro suelo; en ocasiones a quince y veinte grados bajo cero. En ese sentido San Martín dispuso, para suplir la falta de calzado y no gravar al erario, que el Cabildo remitiese al campamento los desperdicios de cuero de las reses del consumo diario, para construir con ellos tamangos, y que los mismos soldados preparaban. Así, por la orden del día y en su bando del 17 de octubre de 1816, según el cual ordenaba recoger viejos trapos de lana para forrar interiormente los tamangos, manifestaba San Martín que ello era necesario “por cuanto la salud de la tropa es la poderosa máquina que bien dirigida puede dar el triunfo, y el abrigo de los pies es el primer cuidado”. (José de San Martín).
· Relata un contemporáneo del Libertador, el Gral Espejo que San Martín trató de aminorar las consecuencias de la puna, propinando abundante ajo y cebolla a sus soldados, y facilitando el camino a los atacados en mula.
SABIDURÍA Y PRUDENCIA.
· “Serás lo que hay que ser, si no no eres nada”. (José de San Martín).
· “César habría hecho morir al nieto de Pompeyo si no hubiese escuchado un buen consejo”. (José de San Martín).
· “El pueblo jamás se empieza a mover por raciocinio sino por hechos. (José de San Martín)”.
· “Os ruego que aprendáis a distinguir los que trabajan por vuestro bien, de los que meditan vuestra ruina: no os expongáis a que los hombres de bien os abandonen al consejo de los ambiciosos”. (José de San Martín).
· “No se debe hacer promesa que no se pueda o no se deba cumplir”. (José de San Martín).

· “La marcha de todo Estado es muy lenta; si se precipita, sus consecuencias son funestas”. (José de San Martín).
· “El mejor gobierno, no es el más liberal en sus principios, sino aquel que hace la felicidad de los que obedecen empleando los medios adecuados a este fin”. (José de San Martín).

CORAJE Y SACRIFICIO.
·  “Me encargo de un ejército [el del Norte] que ha apurado sus sacrificios durante el espacio de cuatro años, que ha perdido su fuerza física y sólo conserva la moral, de una masa disponible a quien la memoria de sus desgracias irrita y electriza y que debe moverse por los estímulos poderosos del honor, del ejemplo, de la ambición y del noble interés”. (José de San Martín).
· “Los soldados de la patria no conocen el lujo, sino, la gloria”. (José de San Martín).
· “Ningún sacrificio habría sido grande para mi corazón, porque aun el esplendor de la victoria es una ventaja subalterna para quien sólo suspira por el bien de los pueblos”. (José de San Martín).
· “Mi juventud fue sacrificada al servicio de los españoles, mi edad media al de mi patria, creo que tengo derecho a disponer de mi vejez”. (José de San Martín).
GRATITUD.
· “Desearía que mi corazón fuese depositado en el de Buenos Aires”. (José de San Martín).
· “Al americano libre corresponde trasmitir a sus hijos la gloria de los que contribuyeron a la restauración de sus derechos”. (José de San Martín).
· “Al ejército de los Andes queda para siempre la gloria de decir: en veinticuatro días hemos hecho la campana, pasamos las cordilleras más elevadas del globo, concluimos con los tiranos, y dimos la libertad a Chile”. (José de San Martín).
· “Estoy al cabo de los grandes sacrificios que ha hecho ese pueblo y toda la provincia [Cuyo] que sólo pueden ser compensados con el reconocimiento eterno de millares de generaciones americanas”. (José de San Martín).
· “Buscaré en el retiro el seno de la paz, y en cada día que abrace a un viejo soldado del Ejército Libertador, recibiré la más dulce recompensa de todos mis trabajos”. (José de San Martín).
PROMOCIÓN DE LA EDUCACIÓN.
· “Deseo que todos se ilustren en los sagrados derechos que forman la esencia de los hombres libres”. (José de San Martín).
· “Primero es ser que obrar. Las armas nos dan por ahora la existencia. Asegurada ésta por los esfuerzos militares, podremos entonces dedicarnos al interesante cultivo de las letras”. (José de San Martín).
· “Los días de estreno de los establecimientos de ilustración, son tan luctuosos para los tiranos, como plausibles a los amantes de la libertad”. (José de San Martín).
· “La ilustración y fomento de las letras es la llave maestra que abre la puerta de la abundancia y hace felices a los pueblos”. (José de San Martín).
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